

成果丰硕前景看好

9月29日,欣逢中韩建交25周年 之际,第三届"中韩缘论坛"在韩国忠 清南道公州市开幕,来自中国、韩国 的地方政府官员、专家学者、企业家 及各界代表150位嘉宾莅会。中国驻 韩国大使馆首席馆员金燕光出席论 坛开幕式并发表贺辞,他称赞韩中文 化友好协会为发展两国关系所作出 的积极努力和突出贡献。忠清南道 知事安熙正、公州市市长吴施德表 示,希望中韩两国地方政府和民间在 更多领域探索出新的发展方案并加 以实践。韩中文化友好协会会长曲 欢在致辞中说:"今年是中韩建交25 周年,也是韩中文化友好协会成立15 周年,在此时刻,中韩两国友好人士 汇聚一堂,共同分享两国在文化、旅 游、地方发展和区域合作等方面的成 功经验,促进中韩人文交流和友好关 系的发展,具有重要意义。"

论坛上,与会嘉宾就进一步推动 中韩地方政府交流,分享两国在文 化、旅游等领域取得的成功经验,促 进韩中人文交流合作与友好关系发 展,进行了深入、友好、广泛的交流。 与会嘉宾倾听了中国贵州省、黑龙江 省及韩国忠清南道、公州市各位政府 代表、专家学者在促进中韩文化旅游 方面的高见。公州市副市长俞炳德 作基调演讲。贵州省遵义市副市长

鲁成军、黑龙江省社科院东北亚研究 所所长笪志刚、黑龙江大学历史文化 旅游学院院长段光达、韩国公州大学 研究院院长俞起浚、韩国韩中关系研 究所室长李成制、韩国文化观光研究 院研究员吴训诚等发表了精彩演讲。

在陆续进行的"发挥文化旅游优 势,打造全域旅游精品""激活中韩文 化合作优势正当时"等主旨发言中, 与会嘉宾分享了两国在文化、旅游、 地方发展、区域合作等方面所取得的 成功经验,并提出建议,答疑解惑,探 讨未来双方进一步开展合作的潜力 和方案,为中韩文旅合作及地方政府 交流提供理论支撑和应用对策。十 五年风雨兼程。"中韩缘文化节""中 韩缘论坛"等系列活动年年推进,不 断提升中韩两国人民之间的友谊。 下一阶段,韩中文化友好协会将致力 于通过茶文化、书法文化、少数民族 文化等多方面交流,把民心相通的友 好桥梁搭建得更加牢固。

"醉美遵义"亮相"百济文化节"

本届论坛适逢韩国公州举办"第 63届百济文化节",公州市是韩国十 大主题旅游目的地之一,拥有被列为 世界文化遗产的公山城及麻谷寺等 珍贵历史遗迹。在"百济文化节"开 幕式上,与忠清南道结为友好省道关 系的贵州省代表团献上精心编排的 节目,别具一格的民族风情表演,不



世界文化遗产韩国公山城

时博得观众阵阵掌声。"百济文化节" 是韩国历史文化观光庆典,已成为世 界性历史文化庆典活动。本届文化 节以"与韩流元祖百济的相遇"为主 题,以100多种文化活动展示、彰显百 济文化的多元独创性。因特别邀请 了韩流明星JYJ成员金在中担任宣传 大使,使得本届"百济文化节"更加令 人瞩目。

在第三届中韩缘论坛上,贵州省 遵义市副市长鲁成军及市旅发委副 主任梁卓从不同角度对遵义旅游进 行了精彩讲解和精准推介,并向韩国 民众发出到中国红都遵义旅游的诚挚 邀请。在活动现场,遵义市专门搭建 "醉美遵义"展台宣传展示遵义的好酒 好茶、好山好水好风光宣传品及红旅 集团提供的旅游纪念品,湄潭的"遵义 红""湄潭翠芽"和仁怀的茅台酒,供现 场的韩国民众观赏、品尝,感受"醉美 遵义"的无穷魅力。此举进一步扩大 了遵义在韩国的影响,所推旅游产品受 到韩国市民喜爱,为"醉美遵义"深度开 发韩国旅游市场奠定了良好基础。

近观麻古寺,远眺公山城

"中韩两国合作成果丰硕前景看 好",这是第三届"中韩缘论坛"各方 专家达成的共识。中韩一衣带水,两 国交流源远流长。1992年建交以来, 中韩在经济、文化、旅游等方面广泛 合作,充满生机。近几年来,中韩两 国旅游业界携手再上新台阶,中国与 韩国互为重要旅游客源国格局日益 加强和提升,成果丰硕。

当论坛嘉宾来到忠清南道麻谷 寺近观之后,无不对这个原生态旅游 胜地发出赞叹。麻谷寺由慈藏创建 于新罗640年,传说当年普徹和尚传 法时,前来学习的众僧就像麻田里的 麻一样布满山谷,遂得名。麻谷寺所 在地的山和水呈太极形状分布,虽经 历多次战争,丝毫未损。千年古刹至 今保存完好,山门高悬"解脱门"3个 大字,正殿全属木质榫卯结构。韩国 人从小就受儒教文化熏陶,儒学渗透 到日常起居的行为基因中。最引人 注目的还有五层石塔,塔尖安装有圆 形青铜装饰物,这是典型的喇嘛教风 格装饰,大光宝殿等整个寺庙建筑所 散射出的浓浓汉唐遗风,给人留下深

一带一路"的中国餐饮文化符号

而观光位于公州的世界文化遗 产公山城,则是"远眺"更有韵味,宛 若一段"万里长城"。公山城是百济 时代代表性城郭,是守护熊津百济的 王城。城墙长约2.5公里,有东西南北 4个城门,分别为迎东楼、锦西楼、镇 南楼、拱北楼,城中央有寺院"灵隐 寺"。公山城旁的玉女峰是辅助王城, 用泥土堆积而成。锦江在海拔110米 的山脊和溪谷中穿行,公山城依江蜿 蜒耸立。百济时代的熊津城,高丽时 代的公州山城,高丽时代之后的公山 城,是仁祖为了躲避"李适之乱"到达 山城后建筑的,朝鲜宣祖和仁祖时期, 改建成石头城,之后一直被御用。公 山城下,仿佛可以窥见和谛听到烽火 岁月的历史踪影、兵啸马嘶!

在城墙上游览,路虽然崎岖狭 窄,但可欣赏到锦江旖旎景色。公山 城融历史与文化于一身,具有较高观 赏价值。当山上有人哼起小曲"阿里 郎,阿里郎,阿里郎哟,我的郎君翻山 讨岭,路途遥远,今宵离别后何日能 归来,请你留下你的诺言我好等 待……"时,山下众人跟着伴唱,歌声 越来越响亮,似乎从远古传来,又携 江风飘向远方。节庆期间,人们从浮 桥走过,在锦西楼观看"熊津城守门 兵换岗仪式",一睹当年百济国王的 凛凛威风,同时欣赏公山城神秘景 色。从麻古寺游到公山城,作为中国 人,很有自豪感:韩国的古代都是用 汉字书写的。韩国的历史事件、社会 发展都和中国密不可分。

如今,韩国大力发展旅游业,在 提升服务和便捷方面连推新举措,除 延长团签免收签证费等政策外,还在 1.1万个商铺实施"即时免税制度",济 州岛、江原道、釜山等热门旅游城市 相继出台或签订无线网普及计划,济 州岛内包括人气餐厅和景点在内的 143个地区已经完成"WiFi-热点"安 装,无线网在今后5年内将把中国游 客的消费提升至少两倍。韩国致力 于提高旅游产业竞争力,对文化遗产 的保护和文化传统的继承以及旅游 产业的战略性培育非常重视,在提 升国民旅游意识、创领健康旅游时 尚之际,支持旅游振兴活动,开创附 属事业为振兴旅游提供资金等等, 有力地促进了旅游业的对外交流和 创新发展。

推进民间互动交流

传统佳节中秋节来临之际, "文明对话论坛2017年度盛典暨中 秋节日嘉年华"活动在北京开幕。 论坛旨在深入探讨人类文明的成 果与导向,倡导文明交流互鉴理 念,推动文化多样性,推进以民间 交流为主体的"一带一路"文化服 务体系建设,践行文明的传承创新 与可持续发展。200余位中外嘉宾 出席盛会。中国人民对外友好协 会副会长谢元在致辞中说,国之交 在于民相亲,民相亲在于心相通。 随着全球一体化推进,民间外交在 国际舞台上获得越来越广阔的"表 演"空间。我们期望文明对话论坛 能够积极发挥自身优势,积极宣传 我国和平发展的理念和成就,推动 国家间友好交流和务实合作。

开幕式上举行了"文明驿站国 际文化中心"启动仪式。文明驿站 是文明对话论坛与地方、国际间积 极合作的一项重要交流成果,已有 "桂公府""史家胡同博物馆"等挂 牌。目前,文明驿站还与上海锦江 卢浮亚洲酒店管理有限公司、中国 保信集团、第一商务控股(深圳)有 限公司等进行战略合作。文明对 话论坛执行主席王强说,从传统自 发交流到规模化再到国际化,文明 驿站必将成为"一带一路"沿线国 家之间进行文明交流互鉴的一个 重要载体。

文明存续依赖于多样性

希腊驻华大使莱昂尼达斯•罗 卡纳斯谈到:文明的存续依赖于其 多样性,就像种庄稼,如果只播种 单一的种类,遇到问题就会颗粒无 收。人类文明也是如此,要想发展 和延续下去,就需要多种文明协同 发展。举办文明对话论坛正是为 不同文明之间提供了沟通和交流 平台,通过交流互鉴实现更好发 展。希中两国同为历史悠久的文 明古国,希腊非常珍惜同中国和中 国人民的友谊,希望通过交流合 作,使两国文明更好地传承下去。

在"1+6"对话环节,几十位中 外嘉宾分别就"全球化时代的驱动 力——科学与文明""民俗文化的 交流影响""文化创意的融合创新 及其产业平台的构建""文明之旅: 对话魅力兰卡""花好月圆举芳樽, 佳节盛事颂和平"等议题进行探 讨,大力倡导"和平、团圆",积极践 行"文明为帆,知行天下"。

明对话论 秋 月 坛 里 2017暨中秋节 的 日 往

"对话魅力兰卡" 展示中斯深厚友谊

今年是中国和斯里兰卡建交 60周年,论坛为此特设"对话魅力 兰卡"环节,挂出斯里兰卡的精彩 图片,表现中斯两国及两国人民间 的深厚友谊。曾在斯里兰卡总统 办公室任职的萨格斯说,他来中国 一年半,见证了中斯两国彼此间的 了解和友谊在不断加深。随着"一 带一路"建设发展,两国官方和民 间交往都在加速。

萨格斯特别强调近年来中国 向斯里兰卡的投资以及为斯里兰 卡学生提供奖学金。在他看来,面 向青年人的这种文明交流方式尤 为重要。近年来,斯里兰卡吸引了 不少中国公民前去旅游,当地百姓 非常欢迎。为庆祝中斯建交60周 年,斯里兰卡从今年初至今已举办 很多活动,他透露,11月至12月,还 将有不少庆祝活动。年底,中斯双 方将举办"丝路青年论坛暨"一带 一路"百对青年斯里兰卡皇家婚礼 庆典",进一步开展文化交流。

旅游胜地秦皇岛举办 第十八届国际葡萄酒节

本报讯 日前,由中国酒业协 会和秦皇岛市政府共同主办的第 十八届国际葡萄酒节在旅游胜地 河北秦皇岛开幕。

围绕如何提升中国葡萄酒产 业竞争力,中国酒业协会理事长王 延才提出,大力创新市场推广模 式.积极建设和推广本土葡萄酒文 持走高端化、精品化道路;深圳市 智德营销策划有限公司总经理王 德惠做关于葡萄酒产区营销演讲;

波尔多葡萄酒行业协(CIVB)亚太 区总裁托马斯·朱力安介绍世界成 熟葡萄酒产区发展经验;中国中小 企业协会副会长范晓忻则从大数 据助力酒业跨越式发展的角度进 行了精彩发言。

为增强业内交流,酒节还举办 了首届中国·国际马瑟兰葡萄酒大 赛。共有国内外33款马瑟兰葡萄 酒产品参赛,大赛邀请国内外著名 葡萄酒专家组成评审委员会,采用 国际标准对参赛产品评审,评选出 特别金奖等4个奖项。 (张露薇)

化;秦皇岛市市长张瑞书表示,秦 邢晨声 皇岛高度重视葡萄酒产业发展,坚

由中国侨联文化促进会发起主 办的"'一带一路'中国火锅产业发展 峰会"近日在重庆召开。来自国内外 包括"刘一手""海底捞""德庄""香天 下""澳门豆捞""苏大姐""小肥羊" "五斗米"等火锅界知名品牌在内的 500 多位代表出席了会议。会议上,海 内外代表紧密互动,沟通信息、交流经 验,并发起了"全球华人火锅发展联席 会议"倡议,建立常态化交流机制,启 动"中国火锅'一带一路'大篷车行动 计划",激活"点火吧——火锅线上互 动平台",从供应链保障、基金平台建 立到相邻产业辐射等话题的热议,呈 现出始料不及的盛况,也给了我们太

多的启迪。

据相关资料显示:在全国餐饮业 3.5万亿元的 GDP 贡献当中,火锅收 入占据1/3还多。火锅产业催生的巨 大产业链几乎涵盖种植、养殖、加工、 物流、制造、商务贸易等各个行业。 而这样一个覆盖于中国各个地方的 餐饮形式,现在正成为让世界各国追 捧的中国式餐饮现象,仅"刘一手火 锅"品牌就在世界近40个国家开启了 分店。火锅自身的产业特质、快速发 展趋势和火锅产业发展升华出的火 锅品牌价值,让我们看到一种日益清 晰的火锅文化现象。面对"一带一 路"国际战略营造出的巨大发展空 间,以什么样的产业体系和文化自信 去信步国际市场? 让我们不得不认 真审视和研究中国火锅带来的有益 启示和可贵探索。

从中华文明肇始的神农尝百草 的传说、史前文明的原始石器、仰韶 文化时期的陶器、夏商时期繁荣的青 铜器皿,都是直接的食物采集、加工、 存放和使用器物。火锅文化的诞生 和传承,起源于原始的食物加工手 段。作为青铜器代表性器物的鼎、

篡、尊等应该是火锅文化的最早雏 形。说起火锅,过去只把它当做一种 餐饮现象,可当一种现象成为一种普 遍的认同时,就是一种文化习俗,就 非常值得重视和研究。过去有不少 缺乏文化自信、文化自觉的行为,常 常导致虽然有很高的经济增长速度 和总量,但缺乏了文化自信的民族力 量展示,缺乏文化自信走向国外的对 话语言。党中央提出"一带一路"、提 出"文化兴国",不是因为中国文化本 身的弱化,而是因为中国要有与世界 对话的语言,要有与世界对话的权利 和自信

中国餐饮从视觉上和味觉上得 到世界青睐,什么是可以典型地代表 中国走向世界的中国餐饮文化?应 该讲,火锅可以最真实地代表中国的 味道、中国温度、中国形象和中国精 神,去温暖全世界。

火锅的特质,既包括了器物的材 质和造型,又包括了原始的和加工的 食材,有着丰富的调料和配料,还有 着非常讲究的餐饮环境和礼仪。中 国的火锅有着各地鲜明的风格和特 色,成为既具普适性又具有个性特征 的餐饮形式。而闻名全国的一些火 锅品牌店,又以自己的企业文化形成 新的市场支撑和品牌吸引。以特有 的经营战略,不仅传递火锅的温度, 更要传递情感的温暖,这就是文化, 这就是我们的火锅有理由走向世界 最根本的要素。

中国火锅要代言中国餐饮,要代 表中国形象、中国气度走出去的时 候,就一定要有自己完整的中国语汇 和民族文化力量。既然代表国家,就 要拿出国家品质来。这时候品牌建 设就由个体品牌成为企业品牌,然后 由企业品牌成为国家品牌。如果一 个地方要打造国际化大都市、要做国

场、品牌市场聚集,没有中国这个品牌 的进入和支撑,这个地方的市场品质 就是一种缺失。所以品牌建设是火锅 行业面临的一个首要问题。在品牌建 设上有两个层面,一个就是把现有的 火锅品牌,在文化战略指导下高端地 去做好;再一个就是能够让个体品牌 突破自我空间,共同整合一个国家品 牌,形成一个实力聚合。虽然过去习 惯以陶瓷作为中国的一个形象代言, 但"一带一路"的国际通道提出了新的 挑战和机遇,火锅作为中国的文化主 题、文化符号、文化温度、文化味道走 向世界的时候,它以什么样的最直接 的、视觉的、感动的东西让消费者品味 它、记住它,很重要。中国的餐饮、菜 系丰富多彩、美不胜收,但很难准确概 括和表达,想到的只是味道,无法归纳 一个典型形象。今天提出火锅文化, 似乎找到了一个能让世界认同的中国 餐饮文化介质。

际化商业舞台, 搞一个国际产业市

真正感动的不仅是火锅的味道 和对味蕾的刺激,还有火锅产业创造 者的精神。"刘一手"也好、"海底捞" 也好,还有众多火锅业内品牌精英, 经历了艰难起步,一刀一刀、一盘一 盘、一锅一锅做起来,聚合成一种市 场引力,有了自己的品牌,有了强大 的经济实力,他们需要的是一种担当 和责任,需要中国火锅走向世界。现 在,火锅已经能够成为中国餐饮业的 一项主流产业,火锅的产业链拥有 了巨大的供给侧板块,中国火锅无 论在世界各地哪里开张,都是异常

我们能为中国火锅做点什么 呢?中国火锅、企业品牌、产品品质, 已经足以具备打天下的能力。当走 出国门的时候,不能单枪匹马、势单 力薄地去面对世界。必须有民族品

牌、国家意志、有世界语言才具备走 进世界舞台参与竞争进而占领世界 餐饮市场,用中国文化来对世界宣示 中国形象和中国气质,这就是火锅要 走向世界的担当和责任。火锅店要成 为一个文化集居点和旅游体验地,要 让游客不是过客而成为吃货,让他们 闻香下马、知味停车,掏钱畅享。每一 个火锅店不仅是一个餐饮店,也是领 略中国文化、体验中国文化,进行旅游 和中国文化定制的一个集散地。这才 是一种升华,才会在本产业的完整性 之外和横向的其他产业打通,形成巨 大的产业辐射主体。火锅是个"纲", 举起火锅,带热旅游,撬动消费。

"一带一路"提供的是一个走向 国际的思路,指给的是一片充满希望 的天地。今天,时不我待,就是要为火 锅走向国际来搭建服务平台。包括品 牌建设、媒体推广、主题打造、法务支 持等等。中国火锅处在一个历史关 头,发展思路是否可以这样:第一,要 专业化编制中国火锅文化发展战略规 划,对火锅产业实行科学分类、科学指 导和科学发展,走出国家战略之路,形 成权威数据发布,实现火锅业规范化 发展。第二,创意策划中国火锅产业 年度博览会,搭建中国火锅产业发展 交流平台,促进火锅业体系化发展。 第三,启动和加强火锅文化与学术研 究,推进火锅申遗工作。火锅制造业 不仅代表了中国材料科学、制造业技 术水平,同时颇具民族特色。火锅推 向世界必然会把中国筷子的使用推 向世界,所以在供给侧这方面能做的 文章还有很多。第四,要制定中国火 锅走向国际的标准,要培训高端人 才,要做中国火锅业走向世界的示范

产业和品牌聚合 中国火锅正在走向"一带一路", 前途光明,任重道远!

浙江台州湾集聚区开发建设 取得阶段性成果

本报讯 近日,浙江台州湾循 环经济产业集聚区管委会召开媒 体会,介绍近期发展成果。该区是 浙江海洋经济示范区的重要组成 部分,也是打造"山海水城、和合圣 地、制造之都"和休闲旅游业的战 略支撑平台。

据集聚区管委会党工委委员汪 维柏介绍,今年1月至7月,集聚区 东部新区实现固定资产投资32.29 亿元,主要经济指标取得突破,招商 引资取得新成果。产业成"链",人 气成"场",针对已签约落地企业,集

聚区加快推进建设进度,力促一批 企业早日投产。据介绍,东部新区 重点培育"1+2"主导产业,"1"即以 航空、高铁、汽车为重点的装备制造 业,"2"即新材料、休闲旅游业。目 前,东部新区签约项目16个,协议投 资285亿元。下阶段,集聚区将重点 构建现代观光农业、休闲旅游业、现 代生物医药等七大产业,坚持走产 城融合之路,在大平台基础设施建 设快速推进的基础上,加快公共服 务设施建设,补上城市功能短板,为 产业、人气集聚创造条件。(字 晨)

第十六届住博会第十七届城博会在京开幕

本报讯 第十六届中国国际 住宅产业暨建筑工业化产品与设 备博览会(以下简称中国住博会)、 第十七届中国国际城市建设博览会 (以下简称中国城博会),10月12日 在中国国际展览中心(新馆)开幕。

本届中国住博会以"发展装配 式建筑、促进绿色发展"为主题,突 出国际性、科技性和前瞻性,重点 介绍国内外最新装配式建筑技术, 集中展示成套集成技术,宣传绿色 环保理念,引导房屋质量和性能不 断提升,促进我国建设领域转型升 级和可持续发展。中国住博会已成 为引领行业发展的风向标,宣传最新 产品的大展台,全行业技术交流的大 平台,企业开拓新市场的大舞台,是 公认的国内绿色建设和装配式建造

方面最具影响力的专业博览会。 本届中国城博会的主题是"统

筹规划建设管理,建设绿色宜居城 市"。综合展示包括,中国20世纪 建筑经典作品、梁思成建筑奖获 奖作品等。其中的城市雕塑展以 "不忘初心,为时代塑像"为主题, 梳理城市雕塑发展脉络,综合展 示新中国城市雕塑面貌,展现中 华民族实现伟大复兴的坚定意志 和决心,揭示城市雕塑的历史使 命——为时代塑像,用雕塑艺术表 现历史、塑造英雄、弘扬精神、歌颂 时代。主题展示包括,"一带一路" 建设项目、中国生态园林、特色小 镇等专题,同时展示近年来在城市 建设中出现的新技术、新材料、新 产品、新工艺。 (龙飞吟)